Senatsverwaltung fur Bildung, Jugend und Familie bemrm

Abschlussprifung
an der Fachoberschule im Schuljahr 2018/2019

Fach Mathematik (A)

Nur fur die Lehrkraft
Prufungstag 12. April 2019
Prifungszeit 09:00 — 13:00 Uhr

Nicht graphikfahiger Taschenrechner mit geléschtem Programmierteil, kein CAS-

Zugelassene Rechner, Handbuch/Gebrauchsanleitung muss vorliegen, Formelsammlung,

Hilfsmittel Rechtschreib-Worterbuch (siehe Aufgabendeckblatt)

Allgemeine

und spezielle Beachten Sie bitte das Schiilerdeckblatt.

Arbeitshinweiseg

Erwartungs- Die Beschreibungen der erwarteten Leistungen enthalten keine vollstandigen
horizonte Ldsungen, sondern nur kurze Angaben. Hier nicht genannte, aber gleichwerti-

ge Loésungswege sind gleichberechtigt.

Die aufgefuhrten Losungswege zeigen immer nur eine Variante auf. Fir ande-
re LOsungswege oder LOsungsansétze, die schlissig dargestellt werden und
Zu richtigen Zwischen- oder Endergebnissen fiihren, sind die vorgesehenen
Bewertungseinheiten (BE) entsprechend zu vergeben. Wird jedoch der im Er-
wartungshorizont dargestellte Losungsweg vom Prifling verwendet, so sind
die BE in der angegebenen Weise aufzuteilen. Damit die Moéglichkeit besteht,
den eigenen didaktischen Aspekten bei der Bewertung genug Raum zu geben,
werden in der Regel die BE nicht kleinschrittig zugeordnet. Die Summe der BE
pro Teilaufgabe ist verbindlich.

Sind Zwischenergebnisse nicht korrekt ermittelt worden und die sich auf die-
sen Zwischenergebnissen aufbauenden weiteren Losungswege schliissig und
nicht mit neuen Fehlern versehen, so sind die BE entsprechend zu erteilen
(Folgefehler). Dieses Vorgehen ist nicht anzuwenden, wenn eine offensichtlich
nicht sinnvolle L6sung unkommentiert bleibt oder der Losungsweg durch den
Fehler erheblich einfacher geworden ist.

Die Verwendung von entsprechenden Operatoren in den Aufgabenstellungen
erfordert vom Priifling schriftliche Erlauterungen seiner Uberlegungen. Bei der
Bewertung dieser Erlauterungen, auf deren Darstellung im Erwartungshorizont
weitgehend verzichtet wird, kann die Lehrkraft inren padagogischen Spielraum
nutzen und sich an ihrer bisherigen Unterrichtspraxis orientieren. Im Erwar-
tungshorizont wird teilweise auf formale mathematische Vollstéandigkeit verzich-
tet, wenn diese vom Schiler in der Regel nicht unbedingt zu erwarten ist.

Aufgabe Nr. Soll
1 40
2 30
3 30
Summe: 100
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Mathematik I

Aufgabenvorschlag A

1 Funktionsuntersuchung 140

Gegeben ist die Funktion f mit der Funktionsgleichung

f(x)= —0,1x* +1,825x* — 3,6, X€IR; —4<x<4.

[Hinweis: Runden Sie gegebenenfalls die Ergebnisse auf drei Stellen nach dem Komma.]

1.1 Geben Sie das Symmetrieverhalten des Graphen von f an und begrinden Sie Ihre 14
Aussage.

Geben Sie an, wie sich die Funktionswerte von f im Unendlichen verhalten.

1.2 Berechnen Sie alle Schnittpunkte des Graphen von f mit der x-Achse. /16

1.3 Ermitteln Sie die Hochpunkte des Graphen der Funktion f. /8

1.4 Zwischen den beiden Hochpunkten von f gibt es einen Punkt Q auf dem Graphen von f, 16
an dem das Gefalle des Graphen maximal ist.

Bestimmen Sie die Koordinaten des Punktes Q.

1.5 Ergéanzen Sie die folgende Wertetabelle. /6
Zeichnen Sie den Graphen G; von f im Intervall [-4 ; 4] in das Koordinatensystem auf der
nachsten Seite.

Kennzeichnen Sie alle in den Aufgaben 1.2 bis 1.4 ermittelten Punkte.
X —4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
f(x) -1,875 0

1.6 Ander Stelle x = — 2,5 besitzt der Graph der Funktion f eine Tangente. /5
Bestimmen Sie die Funktionsgleichung dieser Tangente und zeichnen Sie die Tangente in
das Koordinatensystem auf der nachsten Seite.

1.7 Der Graph der Funktion p mit p(x) = 0,25x% — 3,6 hat mehrere Schnittpunkte mit dem /5
Graphen der Funktion f.

Ermitteln Sie die Schnittstellen aller dieser Schnittpunkte.
Koordinatensystem fir Aufgabe 1.5 und Aufgabe 1.6 2 nachste Seite
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Koordinatensystem fir Aufgabe 1.5 und Aufgabe 1.6

A
y

Y>>

Aufgabenvorschlag A Abschlussprifung Fachoberschule 2019 Seite 2 von 4
Mathematik



Mathematik A Land Berlin

2 Integralrechnung /30

Mit Hilfe eines Laserschneidgerates werden zunéchst A
Kunststoffplatten gemafd Abbildung 1 zugeschnitten. Dabei
werden die Kunststoffplatten von den Koordinatenachsen \
sowie von den Graphen der Funktionen f mit f (x) =5 und )Y
g mit g (X) = — 2x + 10 begrenzt. g
Eine Langeneinheit entspricht 1 dm.

[Hinweis: Runden Sie gegebenenfalls die Ergebnisse auf H x
zwei Stellen nach dem Komma.] Abbildung 1

2.1 Berechnen Sie den Flacheninhalt von einer der zugeschnittenen Kunststoffplatten in dm?. /3

Nachdem eine Kunststoffplatte zugeschnitten wurde, wird A

an der Unterkante ein Stlick der Kunststoffplatte mit dem 5 f
Laserschneidgerat gemal Abbildung 2 herausgetrennt.

Dabei wird die Trennlinie vom Graphen der Funktion h mit a

h (x) = — 0,03x3 + 0,2x? beschrieben. 3

0 1 2 3 4 5
Abbildung 2

2.2 An der Stelle x = 10 befindet sich ein Schnittpunkt des Graphen von h mit dem Graphen /18
von g. Der Punkt A gemalf3 Abbildung 2 ist ein weiterer Schnittpunkt des Graphen von h
mit dem Graphen von g.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes A.

2.3 Berechnen Sie den verbleibenden Flacheninhalt der Kunststoffplatte, nachdem das /10
Stiick an der Unterkante herausgetrennt wurde. Geben Sie das Ergebnis in dm? an.
[Hinweis: Wenn Sie Aufgabe 2.2 nicht bearbeitet haben, dann gehen Sie davon aus,
dass sich der Punkt A an der Stelle x = 4,25 befindet.]

2.4 Zusatzlich soll an der Oberkante der Kunststoffplatte ein weiteres Stiick herausgetrennt /9
werden. Dabei wird die Trennlinie durch die Parabel i beschrieben und verlauft durch
die Punkte P;(0,5|5), P»(1,5|5) und P5(1|4).
Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Ermittlung der Parabel i.
Beschreiben Sie ohne weitere Rechnungen, wie der prozentuale Anteil des insgesamt
entstehenden Abfalls ermittelt werden kann.
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3 Stochastik /130

Das Hotel ,Talblick“ kann maximal 90 Zimmer vermieten. Insgesamt verfigt das Hotel Giber 160
Betten in Ein- und Zweibettzimmern.

3.1 Ermitteln Sie mit Hilfe eines Gleichungssystems die Anzahl der Einbettzimmer und die /6
Anzahl der Zweibettzimmer.

Im Hotel haben siebzig der Zimmer einen Balkon. Der Rest der Zimmer besitzt keinen Balkon.

70 % von den Zimmern mit Balkon und 75 % von den Zimmern ohne Balkon wurden renoviert.

Am 1. April schaltet das Hotel ,Talblick seine Buchungsplattform fur dieses Jahr frei. Herr Krause ist
die erste Person, die ein Zimmer buchen méchte. Die Buchungsplattform wird Herrn Krause ein
zufallig ausgewahltes Zimmer zuweisen.

3.2 Erstellen Sie zum oben genannten Sachverhalt ein Baumdiagramm und beschriften /7
Sie die einzelnen Pfade.
Geben Sie die Pfadwahrscheinlichkeit fir den Pfad mit der kleinsten
Pfadwahrscheinlichkeit an.

3.3 Berechnen Sie, mit welchen Wahrscheinlichkeiten folgende Ereignisse eintreten: /8

E.: ,Herr Krause erhéalt ein renoviertes Zimmer.“

E,: ,Herr Krause erhalt ein renoviertes Zimmer ohne Balkon.”

Es: ,Herr Krause erhéalt ein renoviertes Zimmer mit Balkon.”

E.: ,Herr Krause erhélt ein renoviertes Zimmer ohne Balkon oder ein Zimmer mit
Balkon.”

Im Juli bietet das Hotel Sonderpreise an. Als Frau Miller buchen méchte, sind insgesamt noch
32 Zimmer frei, davon haben 20 einen Balkon. Von den Zimmern mit Balkon ist ein Viertel nicht
renoviert und von den Zimmern ohne Balkon ist ein Drittel renoviert.

3.4 Erstellen Sie eine Vierfeldertafel, mit der man diesen Sachverhalt darstellen kann. /5

35 Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafir, dass Frau Muller bei der zufalligen 12
Auswahl der Zimmer ein renoviertes Zimmer mit Balkon zugewiesen bekommit.

3.6 Frau Muller weil, dass sie eines der renovierten Zimmer bekommt. 12
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass dieses keinen Balkon hat.
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Erwartungshorizont fiir Aufgabenvorschlag A

Teil- Beschreibung der erwarteten Schilerleistung BE/AB

aufgabe

11 Symmetrie:

Der Graph der Funktion f ist achsensymmetrisch zur y-Achse, da die
Funktionsgleichung ausschlief3lich gerade Exponenten von x enthalt. 2
=fX)=f(—-X)

Verhalten im Unendlichen:

f(X) > —ooflirx - + oo ;f(x) » —oo fiir x » —oo 2
1.2 |f(x)=0

0=-0,1x*+1,825x*> — 3,6 Substitution x* = z

0= —-0,1z°+1,825z - 3,6 p-q-Formel

2,=16;2,=2,25 Resubstitution +v/z = x

XN1 =4 X2 = — 4 X3 = 1,5 X = — 1,5

N (4]0); N2 (—=4]0); N3 (1,5]0); N4 (—=1,5/0) 6

1.3  |f'(x) = —0,4x3 + 3,65x

0= —0,4x3 4 3,65x

0=x(—0,4x>+3,65) = xg; =0

0=-0,4x% + 3,65 = Xg, ~ 3,021 ; xg3 ~ — 3,021

f'"x)#0

f'(x) =—1,2x*> + 3,65

f"(0) = 3,65 > 0 = Tiefpunkt nicht gefordert
f"(3,021) ~ — 7,302 < 0 = H; (3,021|4,727)
f"(—3,021) ~ — 7,302 < 0 = H, (—3,021|4,727)

8
14 f"(x)=0
0=—1,2x*>+3,65 =Xq1 ~ — 1,744; Xg2 ~ 1,744;
f"(x)#0 3
f"(x) = —2,4x
f"(—1,744) = 4,186 > 0, also Rechts-Links-Krimmung / fallend
f™(1,744) = — 4,186 < 0, also Links-Rechts-Krimmung / steigend
Das starkste Gefdlle des Graphen der Funktion befindet sich an der Stelle
XQl = - 1,744
Q (—1,744]1,026) 3
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Teil- Beschreibung der erwarteten Schulerleistung BE/AB
aufgabe
i
15
X —4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
f(X) 0 4,725 | 2,1 | -1,875| -3,6 | —1,875| 2,1 | 4,725 0 2
A
\ y
H;‘\ 5 Hi
EENREENERERY/EE
// \N\ N \\
% 1
o FRIE LI
-5 -3-2\\012'3'15','
W/
\ 2-- /
-3
N
_4--
\ 4
1.6 y=f(—-2,5); my=f'(-2,5)
my =f'(-2,5) =— 2,875
y=mx+n
39=-2875(-25)+n = n~=— 3,288
t(x) = — 2,875x — 3,288 4
Zeichnung der Tangente 1
1.7 fX)=pX)
0=0,1x* —1,575x% = x?(0,1x%> — 1,575)
X12=0
X3 = 3,969
=~ — 3,969
X4 5
Summen der BE in den Anforderungsbereichen| 11|22 | 7
Summe der BE 40
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Teil- Beschreibung der erwarteten Schilerleistung BE/AB

aufgabe

2.1 f(x) = g(x)
O=—2X+5=>X51=2,5
0=g(X)=—2x+10=xp1 =5

5-25)-5
A=5-25+ — = 18,75
Die Flache einer zugeschnittenen Kunststoffplatten betragt 18,75 dm?. 3

2.2 g(x) =h(x)
0= —0,03x3 +0,2x2 + 2x — 10 1

(=0,03x* +0,2x2 + 2x — 10) : (x — 10) = —0,03x* — 0,1x + 1
—(=0.03x% + 0.3x*)

(-0,1x% + 2X)
—(=0.1x? +x)
(x —10)
—(x_ —10)
0 4

0=-0,03x* - 0,1x +1 p-g-Formel
X1 = 4,34 = A (4,34]1,32)
Xo = — 7,68
Der Punkt A befindet sich an der Stelle x =~ 4,34. 3

2,5 25
A= J (f(x) — h(x)) dx = J (0,03x3 — 0,2x2 + 5) dx
0 0

2,5

1
A= [0,0075x4 -—x3+ 5x] ~ 11,75
15 0

434 434
A, = f (g(x) — h(x)) dx = f (0,03x3 — 0,2x? — 2x + 10) dx
25 25

4,34

1
A, = [0,0075x4 Y S 10x] ~ 3,77
15 ’5

An =~ 11,75+ 3,77 = 15,52

Nachdem das Stiick an der Unterkante herausgetrennt wurde, betragt die

Flache der Kunststoffplatte 15,52 dm?. 10
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Teil-
aufgabe

Beschreibung der erwarteten Schulerleistung

BE/AB

2.4

i(X)=ax?>+bx+c

0,25a+0,5b+c=5 Punkt P4(0,5|5)
2,25a+15b+c=5 Punkt P,(1,5|5)
a+tb+c =4 Punkt P3(1]4)

Um den prozentualen Anteil des insgesamt entstehenden Abfalls zu
ermitteln, ist die Summe aller herausgetrennten Teile (Abfall) ins Verhaltnis
zu der in 2.1 ermittelten Flache zu setzen und mit 100 zu multiplizieren.
Die Summe aller herausgetrennten Teile ergibt sich aus den beiden
Flachen, die gemaf 2.3 und 2.4 herausgetrennt wurden. Die Flache, die
an der Unterkante der Kunststoffplatte herausgetrennt wurde, lasst sich
durch Subtraktion der errechneten Flache aus 2.3 mit der errechneten
Flache aus 2.1 ermitteln. Das Integral von f(x) — i(x) stellt den Inhalt der
herausgetrennten Flache an der Oberkante der Kunststoffplatte dar. Die
Schnittstellen des Graphen von f mit der Parabel i bilden die
Integrationsgrenzen.

Alternative Lésungswege sind moglich.

Summen der BE in den Anforderungsbereichen

15| 9

Summe der BE

30
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Erwartungshorizont Mathematik A Land Berlin
Teil- Beschreibung der erwarteten Schulerleistung BE/AB
aufgabe
i m
3.1 X = Anzahl der Einbettzimmer
y = Anzahl der Doppelbettzimmer
I: x+y=90
II: x+2y=160 x=20;y=70
Das Hotel verfugt Uber 20 Einbettzimmer und 70 Zweibettzimmer. 6
3.2 B: Zimmer besitzt einen Balkon
R: Zimmer wurde renoviert 2
4
PENR)=2- 2=~ ~56%
BNR)=35 2=1g~56%
33 IpE)=PEMRBM) = 2+ 232 7119
( l) - ( ’ )_ 90 6 - 45 ~ , (o]
P(E,) = PBNR) = 2 3—1~167fy
(E))=PBMR)= 5 7 =5~167%
P(E3) =P(BNR LT —49~544°/
(E9)=P(BNR)= 5 - 75 = 55 =544 % .
_ — N 1 17
P(E,) =P(BNR;BNR;BNR) =1 — P(BﬂR)zl—E = 18 =94,4 % 2
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Teil- Beschreibung der erwarteten Schulerleistung BE/AB
aufgabe
(|
34 B: Zimmer besitzt einen Balkon
R: Zimmer wurde renoviert
B B z
R 15 4 19
R 5 8 13
) 20 12 32
Fett: im Text gegeben oder mit Prozentrechnung zu ermitteln
5
3.5 15
P(BNR) = 3 =~ (0,4688 =~ 46,88 %
2
3.6 — 4
Pr(B) = 1o = (0,2105 = 21,05 %
2
Summen der BE in den Anforderungsbereichen| 3 |23 | 4
Summe der BE 30
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